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И снова о любви! 

Тогда, когда зима уже близится к своему завершению, когда совсем скоро наступит весна – пора пробуждения, любви, и конечно же, тепла, влюбленные всех стран отмечают свой праздник – День Святого Валентина. Не пролетел озорной Купидон и мимо Чечеульской школы, пронзая сердца юных школьников стрелами любви. 14 февраля здесь прошло поистине волнительно. 


Вечная тема, тревожащая юные сердца. А для нас, взрослых  и спокойных, был хороший повод предложить нашим учащимся нечто питательное и для души, и для ума.
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           Традиционная школьная почта начала свою работу с самого утра. Ребята рассылали «валентинки»,  не только приобретенные в магазинах, но и созданные в стиле «hand-made», проявив поистине креативные способности. Почтовые ящики разместили на каждом этаже школы, но уже к середине дня они были переполнены признательными сообщениями ребят. 
            Стоит сказать, что это был не единственный способ выразить свои чувства в этот день. Еще накануне праздника девушки 9 «Б» класса сотворили Дерево признаний, на котором все желающие могли выразить свои симпатии, чувства и просто поздравить всех с праздником. Многим учащимся эта идея пришлась по душе, поэтому очередь за признаниями и желанием найти «свое» сообщение не уменьшалась в течение нескольких перемен.

          Учебный день подходил к концу, а озорной купидон продолжал волновать сердца юных школьников. Ведь, вечером учащихся 7-11-х классов ждала программа, подготовленная учителями английского языка Номоконовой Н.М. и Шитиковой О.В.

         Стрелы Амура пронзили сердца пяти пар, которые боролись за звание «Валентин и Валентина». 
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