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Ребятам предстояло пройти ряд конкурсов, в которых они собирали «разбитые сердца», дорисовывали «стрелы Купидона», расшифровывали «послания голубей», называли символы Дня Св. Валентина.
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Зрители также не остались без внимания. В то время, когда пары готовились к конкурсам, публика выполняла веселые задания. Знатоком традиций английского праздника стал Распопин Николай (9б кл.). 


В перерывах между конкурсами прозвучали песни на английском языке в исполнении Степановой Яны («My Heart Will Go On»), Боженовой Анастасии («Yesterday»),  Локтеевой Александры и  Ершовой Елены. 

Очаровательные ведущие и их переводчики рассказали легенды возникновения праздника Дня Св. Валентина, а артистичные ребята 9 «Б» класса инсценировали основные моменты истории праздника. После честной борьбы, первое место и «Приз зрительских симпатий» были отданы паре Кирильчевой Алине и Хаблаку Олегу. 


Мероприятие закончилось на легкой ноте, с полным ощущением дружбы и нежности. Ребят ожидали подарки и дискотека!

          Пусть же этот праздник будет с вами не только в День Святого Валентина, но и каждый день вашей жизни! Именно этому учит нас святой Валентин, погибший во имя любви более шести веков назад, но поистине достигший бессмертия именно благодаря ей – любви для всех и во все времена. 





                                    Шитикова О.В.,

учитель  английского языка 
