                                            Сочинение.                                                       
                             Если бы я была президентом…
     Что бы я сделала , если бы была президентом ? А вот что…
     Создала бы  условия, чтобы людям жилось хорошо, чтобы им не хотелось покинуть свою страну и искать счастья в чужих странах. Для этого одних указов президента мало , нужно , чтобы каждый относился к своим обязанностям добросовестно . Жилищно-коммунальные службы должны следить за чистотой на улицах, чтобы в домах было тепло ,светло, из крана бежала вода. Нельзя , чтобы по улицам бродили бездомные животные , создавая угрозу для людей. Для них нужно построить питомники. Собачки, кошки-  живые , им тоже хочется еды и тепла.  
      Необходимо  повысить пенсию пожилым людям, потому что того, что они получают ,не хватает на месяц, а из-за возраста они уже не могут работать. Наши бабушки и дедушки много трудились на благо Родины, когда были молоды , а теперь получают копейки. Это награда за их труд!?
     Необходимо изменить финансирование школ. На выделенные государством средства нужно приобрести компьютеры , интерактивные доски , книги. Заменить окна в школе , выдать сертификаты на  краску , чтобы можно было освежить полы , стены , окна.  
     Хочется снизить цены на коммунальные услуги, продукты и вещи. Построить много заводов и фабрик, чтобы не было безработицы , чтобы можно было кушать  не только  хлеб и воду , но еще и на икру с маслом. Каждый человек смог бы позволить себе красивую жизнь.
      Дорожает лечение . Жаль тех, кто умирает , не получив своевременной медицинской помощи , значит нужны новые больницы , умные и добрые врачи . Лечить нужно не только тело , но и душу, а для этого будем строить  школы  искусств, ведь нынешней молодежи сейчас даже нечем заняться. Да, не каждый станет великим художником или певцом , но близость к искусству  будет делать ребят чище , светлее. 
       В городах и селах желательно снести старые и построить  новые дома с дешёвыми квартирами, чтобы все молодые семьи могли их себе приобрести ,а потом стали бы трудиться над своим родовым гнёздышком.
       Мне очень хочется, чтобы все были счастливы, в мире царили дружба, любовь и понимание, чтобы не было воровства и убийств. Вот так бы я управляла своей страной !

