




Отзыв

о программе эксперимента по теме:

«Ролевая игра как средство обучения речевому общению

 на иностранном языке»

Автор предлагаемой работы Номоконова Наталья Михайловна – учитель английского языка, учитель высшей категории. В своей работе автор касается действительно проблемного вопроса в изучении иностранных языков. Обучение общению вообще и на иностранном языке, в частности, чрезвычайно важно.

В школах учителя иностранных языков не часто применяют такую форму обучения как ролевая игра. Возможной причиной этого является незнание технологии или неумение учителей применять данную форму в процессе обучения.

Целью работы автор ставит создание новой модели использования ролевой игры на уроках иностранного языка.

В соответствии с целью автор приводит перечень исследовательских задач и методов исследования. Практическая часть эксперимента рассчитана на два года, что позволяет после первого года организовать коррекцию и избежать возможных негативных последствий во втором практическом этапе эксперимента. Экспериментальный материал не идёт вразрез с изучаемым материалом по теме и не требует дополнительного учебного времени.

Взгляд автора на новые способы предъявления роли и отношений при организации игры довольно неожиданный. Думается, использование новых способов предъявления роли и отношений действительно явится дополнительным фактором развития личности обучающихся.

Достоинством работы явятся разработанные по окончании эксперимента рекомендации педагогам, применяющим ролевую игру на уроках иностранного языка.

Программа эксперимента соответствует требованиям и заслуживает достойного

внимания.
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