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введение

Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности.


На первом месте в школе должны стоять не учебно-образовательные, а воспитательно-развивающие цели. 

Однако чаще всего обучение в школе направлено на передачу детям определённого объёма знаний и навыков. Практически не решается задача развития мышления и личности ребёнка, создания условий для активизации их творческого отношения к учению. Но знания быстро устаревают. В результате усвоенное в школе становится по большей части просто ненужным. Кроме того, в процессе деятельности учащихся у них закрепляются лишь репродуктивное мышление и память. Не создаётся условий для развития продуктивного мышления и инициативной, социально активной личности детей. Традиционная классно-урочная организация обучения монотонна, а монотонность обучения является одной из основных причин снижения мотивации к учению.

Методика обучения отдельным предметам не располагает пока системой научно-обоснованных рекомендаций относительно того, как целенаправленно формировать образное мышление средствами различных учебных дисциплин


Ключевым вопросом представленного доклада является вопрос применения ролевой игры на уроках иностранного языка. 

В докладе представлены авторские размышления по поводу расширения возможных способов предъявления роли и отношений при организации ролевой игры на уроке. Применение подобного рода приёмов и техник, по мнению автора, могли бы более существенно воздействовать на развитие личности обучающегося.

Использование данной технологии возможно не только на уроках иностранного языка, но и на любых других занятиях, где применяется ролевая игра.

Основная часть

Ролевая игра 

как средство обучения речевому общению на иностранном языке.

1.1. Одной из наиболее важных и сложных проблем современной методики является обучение устному общению на иностранном языке.

Общение (или коммуникация) по определению Гусинского Э.Н. – процесс взаимодействия личностей и групп, посредством которого происходит развитие  личности и общества. Общение сводится, если говорить обобщённо, к восприятию и порождению различных текстов – это последнее понятие, толкуемое расширительно, включая все высказывания на всех языках, существующих в культуре. Определённая, таким образом совокупность текстов культуры включает решительно всё: произведения искусства, научные статьи, здания и технические сооружения, поведение членов сообщества. Даже природные ландшафты можно в некотором смысле считать текстами, возникшими спонтанно и написанными на языке природы. 


Пауло Фрейре отстаивает необходимость диалога между людьми как единственной формы общения, в которой отсутствует подавление одного человека другим. Диалог предполагает взаимность, доверие, открытость и желание совместно учиться. Всему этому противостоит монолог с его изолированностью, недоверием к человеку, наполненностью предписаниями, жестокостью и авторитарностью. Пауло Фрейре, таким образом, подчёркивает связь между определёнными формами коммуникации (монолог) и нарастающей в результате их использования дегуманизацией личности. Посредством диалога, включающего всех его участников в процесс учения, можно перейти от пассивного принятия ситуации к критическому осмыслению того, что прежде принималось как должное. Произносимые при этом участниками слова помогают осмыслить происходящие изменения и осознать необходимость преобразования реальности, а поскольку по мере преодоления одних пограничных ситуаций возникают новые, процесс осознания должен запускаться снова и снова.

Общение – это многоплановый процесс развития контактов между людьми, порождаемый потребностями совместной деятельности. Общение включает в себя обмен информации между её участниками, который может быть охарактеризован в качестве коммуникативной стороны общения. Вторая сторона общения – взаимодействие общающихся – обмен в процессе речи не только словами, но и действиями, поступками. И, наконец, третья сторона общения предполагает восприятие общающимися друг друга.


Таким образом, в едином процессе общения обычно выделяют три стороны: коммуникативную (передача информации); интерактивную (взаимодействие) и перцептивную (взаимовосприятие). Рассматриваемое в единстве этих трёх сторон общение выступает как способ организации совместной деятельности и взаимоотношений включённых в неё людей.


В общении, во взаимодействии людей осуществляется согласование ценностей, норм, идеалов, чувств, настроений и всех других атрибутов душевного и духовного мира человека. Многократное участие в различных взаимодействиях даёт человеку возможность взглянуть на своё мировоззрение со стороны, выйти за пределы собственной культуры. 


Передача любой информации возможна лишь посредством знаков, точнее – знаковых систем. Обычно различают вербальную и невербальную коммуникацию, но последнюю делят ещё на несколько форм: кинестетика, паралингвистика, проксемика, визуальное общение. Каждая из них образует свою собственную знаковую систему. Проблему речи обычно ставят в психологии в контексте: мышление и речь. Генетически речь возникла вместе с мышлением в общественно-трудовой практике и развивалась в единстве с ним в процессе общественно-исторического развития человечества.

Значительную роль в речи играют и эмоциональные моменты: речь коррелируется  в сознании в целом. Сознание человека формируется  в общении между людьми. Основная функция сознания – осознание бытия, его отражение, и язык и речь выполняют её специфическим образом: они отражают бытие, обозначая его.

Таким образом, речь – особая и наиболее совершенная форма общения, свойственная только человеку. Язык – строго нормализованная система средств общения, а речь – его применение в процессе общения для передачи мысли и чувства.

1.2. В структуре общего психического развития человека особое место занимает образное мышление, которое обеспечивает формирование обобщённых и динамичных представлений об окружающем мире, его социальных ценностях, эмоционально потребного отношения к  явлениям действительности, их этической и эстетической оценке. Мир образных явлений всегда привлекал внимание исследователей. Психология располагает богатым материалом, свидетельствующим о том, что создание образов, оперирование ими в уме, по представлению, является фундаментальной особенностью интеллекта человека. Мышление в образах есть сложный психический процесс, в котором представлены результаты непосредственного чувственного восприятия реального мира (его наглядного изображения), их понятийной обработки и мысленного преобразования этих результатов под влиянием требования задачи, субъективных установок личности, особенностей прошлого опыта, профессиональных интересов и намерений. Становление разных форм образного мышления наиболее интенсивно происходит в обучении, под влиянием предметного содержания знаний, методов овладения ими. 


Образ, по меткому замечанию С.Л. Рубенштейна, как бы «вычерпывает» из объекта всё новое и новое его содержание. Поэтому образ всегда наполнен личностным смыслом, значимостью для субъекта. Он гораздо теснее, чем понятие, связан с чувственным отношением человека к окружающему его миру, его сопереживанием. Наиболее существенную роль в образном мышлении играют зрительные, слуховые и двигательные представления. Образное мышление следует рассматривать как сложный процесс преобразования чувственной информации. Можно выделить геометрические образы, художественные образы, а также знаково-символические образы. Отличительной особенностью последних является отражение в образе не предметности (в абстрактной или конкретной форме), а общих свойств, операций, их отношений. Для символических объектов характерен специфический набор элементов (цифры, буквы, смешанные выражения), обозначение связи между ними (знаки сложения, вычитания, умножения, деления, равенства и т.п.), их пространственной размещённости, взаимопринадлежности. Символические объекты, т.е. знаковые системы, -  тоже наглядность, но очень специфичная. Можно без преувеличения сказать, что образы-символы, образы-схемы становятся теми оперативными образами, на которых основываются многие современные знания. Знание этих образов в жизни культурного человека огромно.

Сложная мозаика образов, участвующая в усвоении знаний, показывает, насколько важной является задача обучения работе с образом, чем в школе, к сожалению, практически не занимаются. Методика обучения отдельным предметам не располагает пока системой научно-обоснованных рекомендаций относительно того, как целенаправленно формировать образное мышление средствами различных учебных дисциплин.

В 1970х годах в нашей стране и за рубежом широкое распространение получила      коммуникативная лингвистика, основные положения которой сводятся к следующему:

-в процессе коммуникации, как особого рода человеческой деятельности, направленной на установление и поддержание связи и используемой для передачи информации между людьми, взаимодействуют две стороны – лингвистическая и социальная, поскольку любое высказывание, произведённое в конкретной ситуации общения, имеет за собой широкий фон предварительных условий, которые влияют на его организацию;

-язык используется с учётом ситуации общения и влияния на вербальную стратегию пишущего, говорящего, слушающего или читающего; что исключает возможность существования изолированных, созданных вне коммуникативного контекста ,высказываний; 

-единицей коммуникации являются определённого рода действия, так называемые речевые акты: утверждение, просьба, вопрос, извинение, благодарность и т.п. Коммуникативная значимость структурных элементов речевого акта (слов, словосочетаний, предложений) является в связном тексте, который определяет их функции и отношения;

-порождению речевого акта предшествует формирование речевого намерения говорящего, в котором учитываются предварительные знания о партнёре по общению, цель, предмет, место и время высказывания;

-наиболее естественными являются устные виды общения – слушание и говорение, проявляющиеся чаще всего в диалогической форме;

-при исследовании и преподавании языка следует идти от функций и условий общения к системообразующим признакам.  

Успешность речевого общения, таким образом, зависит:

а) от наличия желания вступить в контакт;

б) от умения реализовать речевые намерения;

в) от степени владения структурно-системными образованиями на разных уровнях языка и от умения употреблять их в соответствующих ситуациях общения;

г) от владения набором речеорганизующих формул, необходимых для совершения «вербальных процедур» - начинать, продолжать, завершать диалог, перехватывать инициативу, изменять тему разговора и т.д.

1.3. Коммуникативная лингвистика оказала большое влияние на методику  преподавания иностранных языков, выдвинув в центр внимания такие проблемы, как ситуативно-обусловленное обучение устным видам речевой деятельности, типология текстов и ситуаций, разработка коммуникативно-ориентированных упражнений, широкое использование ролевых игр и другие.

Почти все исследователи, занимавшиеся описанием игр детей дошкольного возраста, повторяют в разной форме мысль Дж. Селли о том, что сущность детской игры заключается в выполнении какой-нибудь роли.

Роль по определению В. Даля есть лицо, личность; представляемое лицедеем, актёром; самые речи его, или всё, что к этому относится. В «Словаре Русского Языка» Ожегова мы находим следующее определение: роль –

                   1)изображение актёром на сцене действующего лица, пьесы;

                   2)совокупность реплик одного действующего лица в пьесе;

                   3)род, характер и степень участия в чём-нибудь. 

Авторы, описывающие или исследовавшие ролевую игру, в основном единодушно отмечают, что на её сюжеты решающее влияние оказывает окружающая ребёнка действительность. Действительность, по словам Д. Б. Эльконина, может быть условно разделена на две взаимно связанные, но вместе с тем и различные сферы. Первая – это сфера предметов (вещей) как природных, так и созданных руками человека; вторая – это сфера деятельности людей, сфера труда и отношений между людьми, в которые они вступают и в которых они находятся в процессе деятельности».

Исследование Н.В. Королёвой убеждает в том, что ролевая игра особенно чувствительна к сфере деятельности людей и отношений между ними, что её содержанием является именно эта сфера деятельности. А так как воссоздание, а тем самым и освоение этих отношений происходят через роль взрослого человека, которую берёт на себя ребёнок, то «именно роль и органически связанные с ней действия и являются единицей игры» (10, с. 27).

Так как в реальной действительности конкретная деятельность людей и их отношения чрезвычайно разнообразны, то и сюжеты игр чрезвычайно многообразны и изменчивы.

Следует различать в игре её сюжет и содержание. Сюжеты игр очень разнообразны и отражают конкретные условия жизни ребёнка Содержание игры – это то, что воспроизводится ребёнком в качестве центрального характерного момента деятельности и отношений между взрослыми в их трудовой и общественной жизни. Это и отношения сотрудничества, взаимной помощи, разделения труда, заботы и внимания людей друг к другу, но это могут быть и отношения властвования, даже деспотизма, враждебности, грубости. Игра социальна по своему содержанию именно потому, что она социальна по своей природе, по своему происхождению, то есть возникает из условий жизни ребёнка в обществе. 

Одним из наиболее эффективных средств раскрытия творческого потенциала учащихся является обучение общению. Научить школьников общаться естественным образом на иностранном языке в условиях учебного процесса проблема сложная и неоднозначно решаемая. Естественную речь стимулирует не необходимость, а потребность в реальном общении.

Опыт показывает, что высказывания учащихся в ходе беседы, когда обсуждаются какие-либо вопросы, приобретают естественный характер, если совместная деятельность организована в рамках группового общения.

Несмотря на то, что некоторые учёные в области психологии и психолингвистики (Ц.Д. Йотов, А.Р. Бабаян, Л.В. Путляева) предприняли попытку доказать преимущества полилогической формы общения по сравнению с диалогической, в отечественной методике проблема обучения речевому групповому взаимодействию остаётся нерешённой.

В настоящее время на уроках иностранного языка преобладают индивидуальные или парные формы организации учебной работы, представленные монологической или диалогической речью учащихся. Общение осуществляется в таких формах: учитель-ученик, учитель-класс, иногда ученик-ученик и очень редко ученики-ученики. В естественных же коммуникативных ситуациях человек гораздо чаще сталкивается с полилогической формой общения, чем с диалогической.

За последние годы проблема обучения групповому общению привлекла педагогов, психолингвистов и социолингвистов Англии, США и Германии (С.Faerch, C.Kaspar, I.K. Schwerdtfeger, F.M. Garton, R.L. Allright, N. Edmondson, A. Gohen, R. Chesterfield, K.B. Chesterfield, A.G. Ramirez, R. Ellis, A.F. Fill, D/ Gardner, D. Nunan.).

Отношение учёных к данной проблеме чётко выражено  в позиции R.L. Allright: «Я считаю, что групповое речевое взаимодействие на уроке является не аспектом «современных» методов обучения языку, но фундаментальным фактом школьной педагогики, свидетельствующим о том, что всё, что происходит в классе, имеет место в повседневном жизненном взаимодействии людей…» (1, с.158).

В условиях изучения иностранного языка не всегда предоставляется достаточная возможность для речевой практики. Подсчитано, что в среднем учитель говорит на уроке половину, а иногда и 2/3учебного времени. Понятно, что групповая форма работы не может полностью решить проблему увеличения речевой практики, но она в значительной степени может этому способствовать. Такая форма работы также помогает в практике аудирования. Учащиеся могут успешно корректировать высказывания друг друга. Учащиеся могут изложить свою точку зрения, соглашаться или не соглашаться с мнением товарища, делать выводы, заключения. Подобная речевая самостоятельность во многом обеспечивает повышение уровня саморегуляции школьников.

Изложенные преимущества группового сотрудничества могут быть эффективно использованы на практике лишь в том случае, если будет организовано целенаправленное обучение полилогу в форме свободной беседы, полемики, спора, дискуссии.

В методической литературе ролевая игра определяется как спонтанное поведение учащихся, их реакция на поведение других людей, участвующих в гипотетической ситуации. Ролевая игра – это своеобразный учебный приём, при котором учащийся должен свободно говорить в рамках заданных обстоятельств, выступая в роли одного из участников иноязычного общения. Обязательным элементом игр является разрешение проблемной ситуации. Это улучшает  мотивированность высказываний, делает их более аргументированными и эмоциональными.

Ролевая игра, основанная на решении той или иной проблемы, обеспечивает максимальную активизацию коммуникативной деятельности учащихся. Поиск решения поставленной задачи обуславливает естественность общения. Постановка проблемы и  необходимость её решения служит также развитию критического мышления учащихся. И, наконец, необходимость тщательного продумывания ситуации, поиска правильного решения развивает логическое мышление, умение аргументировать и контраргументировать, убеждать собеседника. 

Исследователи разработали определённые правила ролевых игр, а именно:

-учащийся должен уметь  поставить себя в ситуацию, которая может возникнуть в реальной жизни;

-учащийся должен адаптироваться к своей роли в предложенной ситуации, при этом в одних условиях он может играть самого себя, в других – взять на себя воображаемую роль;

-участникам ролевых игр необходимо вести себя так, как если бы всё происходило в реальной жизни, их поведение должно соответствовать их роли;

-участники игры должны концентрировать своё внимание на использовании единиц иностранного языка в целях коммуникации, а не их закреплении.

Помимо перечисленных правил выделяются пять категорий ролей:

1) врождённые, то есть определяющие пол и возраст участника игры,

2) приписанные, то есть национальность или принадлежность к той или иной социальной группе,

3) приобретённые, то есть конкретизирующие профессию,

4) действенные, то есть предлагающие круг действий в данной ситуации (например, визит к врачу),

5) функциональные, то есть определяющие функции общения (например, предложение помощи, выражение сочувствия).

Наиболее важными при обучении иностранному языку представляются две последние категории ролей. Некоторые методисты отмечают, что дети с удовольствием погружаются в ролевые игры, в то время как взрослые и подростки не очень активно в них участвуют, боясь показаться смешными. Поэтому очень важно подготовить учащихся к игре.

Большинство методистов выделяют в ролевой игре три этапа: подготовительный, собственно игру и заключительный.

В зависимости от цели занятия и уровня подготовленности учащихся игры могут проводиться в парах,  в подгруппах и в целой группе.

Ролевая игра в парах – самый простой вид ролевых игр. Здесь могут использоваться анкеты, которые учащиеся должны заполнить, задавая друг другу вопросы.

Ролевые игры в подгруппах могут проводиться по-разному. Многие авторы считают, что все подгруппы должны играть одновременно, а преподаватель контролировать их работу, переходя от одной подгруппы к другой. Но допускается и такой вариант, когда подгруппы играют по очереди: одна подгруппа играет, а остальные слушают и оценивают с тем, чтобы принять участие в дальнейшем обсуждении. Иногда работа в подгруппах может быть первой ступенью к проведению ролевых игр на более высоком уровне – когда все участники разыгрывают дискуссии, «круглые столы» и др.

Заслуживают внимание и так называемые «ролевые карты». Каждый участник получает карточку, одна её сторона одинакова для всех, она содержит информацию о ролевой ситуации, о проблеме, которую надо решить. Обратная сторона карточек содержит информацию о данном действующем лице, указывает возможную линию его поведения.

Итак, анализ литературы показывает, что ролевая игра:

-это обучение в действии, повышающее качество обучения;

-это в высшей степени мотивирующий фактор, так как она (игра) вызывает интерес учащихся, особенно в плане непредсказуемой развязки;

-даёт учащимся опору: подсказывает, какими речевыми моделями можно выразить ту или иную мысль именно в данной конкретной ситуации;

-сопровождается, как правило, эмоциональным подъёмом, что положительно влияет на качество обучения, повышает его эффективность.

На среднем этапе преподавания иностранному языку ролевая игра выступает наиболее полно и удачно как содержательно-смысловая основа речевой деятельности, доступная и интересная учащимся. Учебная же дискуссия как форма работы считается сложной и применяется в основном в старших классах, но на каждом этапе обучения должны закладываться основы для работы на последующем. Несмотря на большое количество публикаций, посвящённых теории ролевого общения, многие вопросы этой сложной проблемы не получили ещё должного обоснования и однозначного решения. Наибольшее распространение в отечественной и зарубежной теории ролевых игр получила классификация, разработанная социологом У. Герхардтом, согласно которой роли делятся на статусные, позиционные и ситуационные.

Что касается ролевых отношений, то их принято делить на симметричные и асимметричные. При симметричных ролевых отношениях коммуниканты являются носителями одной и той же социальной роли, например, студент- студент, преподаватель- преподаватель, брат-сестра и т. д. Ситуации такого общения направлены на развитие умений строить взаимоотношения с носителем идентичной роли, обсуждать проблемы в рамках общего социального контекста. Асимметричные отношения наблюдаются тогда, когда участники общения характеризуются различными социальными признаками. Например, студент-преподаватель, ученик-учитель, подчинённый-начальник и другие. Асимметричные отношения обучают строить речевое поведение в соответствии с ролью и статусом партнёра. Ролевые отношения между участниками общения являются основным параметром, определяющим характер ситуации.

В изданных за рубежом теоретических пособиях нет единства взглядов относительно термина «ролевая игра». Некоторые авторы понимают под ролевой игрой разыгрывание коротких сценок, дискуссий на свободную тему, чтение по ролям, инсценирование текстов, постановку одноактных пьес (Т.L. Wullen, H. O. Hohmann, H. Gutshow и другие.), с чем вряд ли можно согласиться.

 
В процессе проведения ролевых игр должно происходить активное соединение умений обучающихся с социокультурной реальностью изучаемого языка при непосредственном участии преподавателя, использовании учебников и других средств обучения. Ситуация ролевого общения может лишь тогда явиться стимулом к развитию спонтанной творческой речи, если она будет динамичной, а не статичной, связанной с решением  определённых проблем и коммуникативных задач. Участники игры должны быть поставлены в такие условия, при которых необходимо выяснить социальные, эмоциональные и познавательные стороны межличностных отношений.

Одним из спорных является вопрос о месте ролевых игр в учебном процессе и о характере  подготавливающих их упражнений. Для создания ролевых ситуаций широко используются рисунки, описание ситуаций, инструкции и довольно длительная и тщательная языковая подготовка. Большинство авторов считает целесообразным проводить игру на заключительном этапе работы над темой, поскольку не все учащиеся окажутся способными без предварительной подготовки к свободной импровизации в ролевой игре. Среди них M. Finocchiaro, J. C. Schwerdtfeger. Некоторые авторы высказывают мысль о возможности использования ролевых игр на всех этапах обучения. (P. Magglestone) 

Cледует подчеркнуть, что авторы всех известных пособий единодушны в том, что игры необходимо проводить с самого начала обучения, иначе от игр не удастся добиться желаемых результатов из-за «барьера», возникающего при этой непривычной форме общения. Успешность игры может быть обеспечена лишь в том случае, если преподаватель сможет:

1) создать атмосферу, свободную от страха перед каждым высказыванием;

2) участвовать в игре, идентифицируя себя с учащимися, то есть смотреть на всё их глазами;

3) быть предельно выдержанным, в том числе и в конфликтной ситуации;

4) показывать участникам игры, что он их ценит и уважает, доказывая это индивидуальными заданиями, доверием в самостоятельной организации и проведении тех или иных форм, фрагментов игры;

5)интересно и разнообразно организовывать работу с учётом возрастных и профессиональных особенностей обучающихся.

В чём разница между ролевой игрой и симулятивной игрой? По мнению К. Ливингстоун, симулятивные игры не должны быть тесно связаны с реальной жизнью. Обучаемый при этом вносит в игру свою индивидуальность, опыт, своё отношение к роли. В ролевой же игре  участник не столь свободен в выражении своего мнения, он должен играть заданную роль. Таким образом, можно сказать, что ролевые игры выступают как составляющая более широкого понятия – симулятивные игры.

В искусственной среде классной комнаты учащиеся могут лишь играть роли. В обычной повседневной жизни все мы выполняем на своём родном языке множество ролей. Дома обычно мы играем роль мужа или жены, отца или матери, дочери или сына; посещая магазин – роль покупателя; на приёме у врача – роль пациента и т.д.

Существуют определённые нормы поведения, приемлемые и подходящие для каждой роли, и лишь в редких случаях мы отклоняемся от этих норм. Эти нормы поведения – часть нашего воспитания, нашего культурного образования. Лингвистический аспект при этом очень важен. Ролевое поведение в другом языке может отличаться от родного языка.

При восприятии созданных другими людьми текстов всегда возникает проблема понимания, контакта. Каждой культуре свойственны свои особые способы видения мира; культура определяет контекст мировосприятия, свойственный данной личности или сообществу; наконец, каждый человек живёт в своём собственном особенном субъективном мире.

Трудности взаимодействия личностей и сообществ друг с другом и сложность описания этого взаимодействия связаны с тем, что все составляющие культуру тексты являются многозначными, и значение их сильно зависит от контекста. Взаимодействие – это обмен текстами, в том числе и поведенческими; каждая сторона порождает свой текст и воспринимает чужой.

Взаимопонимание достигается путём трудоёмкого выяснения в диалоге. Диалог предполагает желание и способность выйти за пределы собственной культуры и вжиться в чужой контекст восприятия мира.

Человек по своей природе стремится к общению, при этом он, главным образом, руководствуется эмоциями, но суть  и смысл всего, что происходит в пространстве взаимодействия, составляет согласование индивидуальных и групповых систем моделей. Формирующаяся личность, сталкиваясь с представленными в пространстве взаимодействия образцами поведения, пытается понять их и примерить на себя. Так и происходит зарождение и становление в личности системы ценностных ориентаций. 

1.4. Использование ролевой игры на уроках иностранного языка в значительной степени помогает решать задачу развития личности обучающегося.


Однако при исследовании современной практики использования ролевой игры на уроках выявлено следующее:

*понимая полезность использования ролевой игры на уроке, далеко не многие применяют этот приём. (Причины могут быть следующие: незнание алгоритма проведения игры на уроке либо отсутствие определённой технологии проведения подобного рода уроков, поскольку зачастую задания, представленные учителями, а иногда и авторами учебников, в качестве ролевой игры, на самом деле довольно далеки от самого понятия «игра»);

*роль и отношения участников во всех существующих разработанных на сегодняшний день игр представлены в форме описания, тогда как существует множество других способов предъявления роли;

*не рассматривался вопрос об использовании новых способов предъявления роли в качестве фактора, развивающего личность обучающегося.


Хотелось бы предложить другие возможные способы предъявления роли и отношений.

.

Отношения Могут быть определены:
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	- через знаки, схемы
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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	- через музыкальные фрагменты…


Роль (характер) – также может быть обозначена по-разному.

	- через предметы
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	- через шумовые эффекты
	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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	- посредством использования музыкальных эффектов
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	- через схемы и знаки
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	- цветовую гамму
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	- живопись и т.д.
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Подобного рода задания побуждают ученика к активности с первых моментов игры (имеется в виду не только внешняя, но и внутренняя активность).

Развивается логика, мышление, воображение. В итоге всё это способствует развитию личности.
Заключение.
Подводя итог вышесказанному, хочется ещё раз заметить, что обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы и способности.


Соответственно должны претерпеть изменения способы, средства и методы обучения и воспитания детей. В связи с этим особое значение приобретают игровые формы обучения и воспитания детей.

Ролевая игра, дискуссия в лёгкой и непринуждённой форме позволяет учащимся снять коммуникативные барьеры в общении, увеличивает объём их речевой практики, помогает каждому спланировать своё высказывание, а всех вместе объединяет сюжетом, организационными формами и приёмами; она создаёт условия для реального общения, мотивирует речевую деятельность. Не только говорящий, но и слушающий максимально активен в игре. В обычной дискуссии ученики-лидеры обычно захватывают инициативу, а робкие предпочитают отмалчиваться. В ролевой же игре каждый получает роль, и ему приходится быть активным партнёром в речевом общении. Игра является школой морали в действии, а не в представлении. Она имеет значение и для формирования коллектива, и для формирования самостоятельности, и для формирования положительного отношения к труду, и для исправления некоторых отклонений в поведении отдельных детей, и ещё для многого другого. Развивается логика, речемышление, память, воображение, то есть происходит развитие личности ребёнка. 

Именно в условиях игры осуществляется непроизвольное запоминание. Игра несёт в себе элементы неожиданности, с которыми так часто встречаются обучающиеся в процессе реального общения. В игре ребёнок учится управлять собой. В конфликтных ситуациях у детей появляется умение анализировать свою деятельность, оценивать свои поступки и возможности.

В заключение, хочется добавить, что при всей изученности поднятой темы, в ней ещё достаточно много белых пятен, того, что ещё предстоит исследовать.

Так, не достаточно полно рассмотрены способы представления роли, задания, отношений  между участниками игры. Чаще всего обозначение роли, задания и отношений в ролевой игре задаётся через описание. Как возможные варианты могли бы быть рассмотрены способы представления  через знаковую систему, схемы, диаграммы, незаконченные сюжетные картинные композиции, предметы, шумовые эффекты, цветовую гамму, художественные и музыкальные произведения и т.д.

Подобного рода введения могли бы способствовать ещё большей активности ученика (имеется в виду как внешняя, так и внутренняя активность), ещё большей мотивации в процессе обучения, ещё большим возможностям для развития личности ребёнка.
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Ролевая игра

Как средство обучения речевому общению на иностранном языке

 и фактор развития личности обучающегося.
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Речевое взаимодействие







Ролевая игра

		Обучение в действии

		Мотивирующий фактор

		Внутренняя и внешняя активность

		Обилие речевой практики

		Эмоциональное воздействие

		Формирование самостоятельности

		Развитие









РАЗВИТИЕ

		Мышления 

		Речемышления

		Логики

		Воображения 

		Непроизвольного запоминания

		Умения анализировать

		………………………………













Возникает противоречие между:









		Возможностью использования ролевой игры на уроках иностранного языка не только для языкового развития, но и для развития личности обучающегося в целом и недостаточно разработанной технологией для достижения этой цели.











		Цель исследования состоит в разработке новой технологии организации ролевой игры на уроках иностранного языка, способствующей общему развитию учащегося.





		Объект исследования: речевое общение или коммуникация на уроках иностранного языка.









		Предмет исследования: организация речевого общения с применением  ролевой игры как фактор развития личности учащегося.









Отношения Могут быть определены:



		через описание





		через картинку





		 через знаки, схемы





		 через музыкальные фрагменты

























Роль может быть обозначена



-через предметы

- через картинки

-через шумовые эффекты 

- посредством использования музыкальных эффектов

- через схемы и знаки 

- цветовую гамму

- живопись 

-……………. 




















